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Conteste dos preguntas. Cada pregunta debera corresponder a un tema diferente. No se deben contestar
ambas preguntas (de desarrollo y pregunta estructurada) para un mismo tema.

SECCION A
Se deben usar estudios de caso y ejemplos para ilustrar las respuestas y, donde corresponda, los debe
referir a lugares geograficos concretos. Incluya mapas, esquemas, cuadros y gradficas pertinentes, bien
dibujados y de tamario adecuado siempre que sea necesario.
Al. Las cuencas hidrograficas y su gestion
O bien

(a) Pregunta de desarrollo

(En qué medida esta de acuerdo con la afirmacion de que las formas de relieve
fluviales pueden clasificarse o bien como de erosion o de deposicion? [20 puntos]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)

2206-5211



(Pregunta Al: continuacion)

o

(b) Pregunta estructurada

MO06/3/GEOGR/SP2/SPA/TZ0/XX/Q

El diagrama siguiente muestra factores que contribuyen a las inundaciones repentinas.

FACTORES DE PRECIPITACION

Factor A

>

FACTORES DEL PAISAJE

Intensidad de
las lluvias

<

Factor B

Duracién de
las lluvias

Forma de la
cuenca fluvial

(1)  Defina el término inundacion repentina.

v

Cubierta
vegetal

INUNDACION REPENTINA

[1 punto]

(i1)) Identifique los factores A y B y explique brevemente de qué modo

contribuyen a las inundaciones repentinas.

[4 puntos]

(111)) Explique de qué modo las actividades humanas pueden incrementar el
riesgo de inundaciones repentinas.

[5 puntos]

(iv) Haciendo referencia a un estudio de caso concreto, juzgue la eficacia de
las estrategias de gestion del agua.

2206-5211

[10 puntos]

Véase al dorso
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A2. Las costas y su gestion

O bien

(@)

2206-5211

Pregunta de desarrollo
Con la ayuda de ejemplos, examine de qué modo las actividades humanas

repercuten en los procesos y formas de relieve originados por la erosion en zonas
costeras. [20 puntos]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta A2: continuacion)
(0]
(b) Pregunta estructurada

El mapa muestra el litoral proximo a Kingston, en la isla de Jamaica. En el diagrama se observan
los cambios en la playa ubicada en el punto A como respuesta a distintas condiciones.

N
0 kilometros 5

Ciudad de Kingston

Portmore

.Harbor View

Port Puerto de Kingston

Henderson

1 viento cambia de direccjén

Noche Dia
Aumenta el
volumen de arena Viento del SE
en la playa
l ;
La arena avanza La arena avanza
sobre la costa mar adentro
4 |
i v
' Disminuye el
Viento del NO volumen de arena
en la playa

- 7
Elvieng, cambia de direc®t®

[Fuente: M D Hendry, (1983), Caribbean Geography Vol 1 # 1 (mayo 1983)]

(i) Nombre la forma de relieve representada por los Palisadoes (mostrada en
el mapa). [1 punto]

(i1) Ofrezca una posible explicacion a la formacion de los Palisadoes. [4 puntos]

(ii1)) Haciendo referencia al diagrama, explique los cambios que se producen en
la playa ubicada en el punto A durante un periodo tipico de 24 horas. [5 puntos]

(iv) Valiéndose de ejemplos, evalue las estrategias de gestion de costas que
podrian utilizarse en las zonas costeras bajas. [10 puntos]

2206-5211 Veéase al dorso
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A3. Los medios aridos y su gestion

O bien

(@)
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Pregunta de desarrollo

“En el centro de los desiertos, domina la accion del viento. En los margenes de
los desiertos, domina la accion del agua.”

Evalte dichas afirmaciones haciendo referencia a formas de relieve aridas y
semidridas. [20 puntos]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)



-7 MO06/3/GEOGR/SP2/SPA/TZ0/XX/Q

(Pregunta A3: continuacion)
(0]
(b) Pregunta estructurada

En la Grafica A se observan las precipitaciones en diversas zonas urbanas de EE UU, algunas de
las cuales estan situadas en zonas aridas. La Grafica B muestra el consumo interno y externo de
agua en litros por persona por dia de las mismas zonas urbanas.

Grafica A
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QGrafica B
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[Fuente: P W Mayer, W B DeOreo, ef al., (1999) Residential End Uses of Water)
(1)  Describa la relacion entre los valores de las graficas Ay B. [2 puntos]

(i1) Haciendo referencia a la Grafica A, explique por qué no basta Ginicamente
con los valores de las precipitaciones para definir el concepto de aridez. [3 puntos]

(ii1)) Describa y ofrezca posibles motivos para las pautas de consumo de agua
que se observan en la Grafica B. [2+3 puntos]

(iv) Valiéndose de al menos un ejemplo, examine por qué el acceso a recursos
hidricos es, cada vez mas, una problematica importante internacional en
regiones aridas. [10 puntos]

2206-5211 Véase al dorso
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A4. Procesos y riesgos litosféricos

O bien

(@)

(b)

2206-5211

Pregunta de desarrollo

Valiéndose de ejemplos, examine de qué modo los distintos tipos de erupciones
volcanicas tienen distintas repercusiones sobre las personas. [20 puntos]

Pregunta estructurada

Si decide contestar esta pregunta, utilice los diagramas que hallara en el cuadernillo de
consulta.

Los diagramas A y B muestran dos tipos de movimientos de masa.

(1)
(i)

(iii)

(iv)

Defina el término movimiento de masa. [2 puntos]
Identifique el tipo de movimiento de masa que se produce en cada uno de
los diagramas A y B. [2 puntos]
Explique los procesos de movimientos de masa que se observan en el
Diagrama A y describa sus impactos sobre el paisaje natural y humano.  [4+2 puntos]
Discuta la contribucion relativa de los factores naturales y humanos a los
movimientos de masa del tipo que se observa en el Diagrama B. [10 puntos]
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AS. Ecosistemas y actividades humanas

O bien

(@)

(b)

2206-5211

Pregunta de desarrollo

“La gestion de un ecosistema es buena en teoria, pero no siempre funciona bien
en la practica.”

Discuta esta afirmacion valiéndose de ejemplos. [20 puntos]

Pregunta estructurada

El diagrama siguiente muestra los flujos externos de energia y los intercambios de nutrientes en
un modelo simplificado de un ecosistema.

(1)
(ii)

(iii)

(iv)

s« Flujos externos de energia

—> Rutas de nutrientes

Defina el término ecosistema. [2 puntos]

Identifique los componentes A y B en el diagrama. Justifique brevemente
su respuesta. [2+2 puntos]

Describa el ciclo de nutrientes en un bioma de su eleccidon utilizando
unicamente un diagrama debidamente etiquetado. [6 puntos]

Examine las limitaciones de una estrategia de conservacion que se haya
implementado en un ecosistema de su eleccion. [8 puntos]

Véase al dorso
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A6. Riesgos atmosféricos y cambio climatico

O bien

(@)

(b)

2206-5211

Pregunta de desarrollo
“Las unicas respuestas eficaces a los problemas de la lluvia acida y a la reduccion
de la capa de ozono en la estratosfera son a escala internacional, y no de ambito

local o nacional.”

Discuta esta afirmacion. [20 puntos]

Pregunta estructurada

Si decide contestar esta pregunta, utilice la imagen de satélite que hallara en el cuadernillo de
consulta.

La imagen de satélite muestra un importante sistema meteoroldgico situado sobre una parte del
sur de Africa.

(i) Nombre el sistema meteorologico X que se observa en la imagen de
satélite. [1 punto]

(1)) Indique la direccion en la que se desplaza el sistema meteoroldgico y
justifique su respuesta. [1+1 punto]

(ii1)) Describa y explique los cambios meteoroldgicos que podrian
experimentarse cuando este sistema meteoroldgico pase justo por
encima. [4+3 puntos]

(iv) (En qué medida estan relacionadas las respuestas humanas a un riesgo
atmosférico concreto con el nivel de desarrollo de un pais? [10 puntos]
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SECCION B
Se deben usar estudios de caso y ejemplos para ilustrar las respuestas y, donde corresponda, los debe
referir a lugares geograficos concretos. Incluya mapas, esquemas, cuadros y grdficas pertinentes, bien
dibujados y de tamario adecuado siempre que sea necesario.
B7. Problematica contemporanea sobre regiones geograficas
O bien

(a) Pregunta de desarrollo

Examine de qué modo los factores fisicos, econdomicos y sociopoliticos han
causado las problematicas contemporaneas en una regioén que haya estudiado. [20 puntos]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta B7: continuacion)

o

(b) Pregunta estructurada

Los mapas muestran tres divisiones regionales alternativas para la distribucion de hogares sin
teléfono en una zona en 1960.

Mapa A Mapa B Mapa C

/ Y/
[[_Jmenos de 10% [ I menos de 20%

110% a 30% £120% a 30%
Bl mas de 30% Bl més de 30%
Hogares sin teléfono en Hogares sin teléfono en Hogares sin teléfono en
una zona en 1960 una zona en 1960 una zona en 1960

(Escalas omitidas deliberadamente.)

[Fuente: M Monmonier, (1991) How to lie with maps)

(1)  Explique por qué las regiones observadas en el Mapa A difieren tanto de
las regiones observadas en los mapas B y C. [2 puntos]

(i1)) Describa una situacion en la cual el Mapa A puede ser mas 1til que los
mapas B y C. Justifique su respuesta. [4 puntos]

(iii)) Ubique su propia region y defina sus fronteras utilizando iinicamente un
mapa debidamente etiquetado. [4 puntos]

(iv) Valiéndose de ejemplos, examine si las fronteras de una region definida
por una Unica caracteristica distintiva son mas faciles de definir que las
fronteras de una region de multiples caracteristicas. [10 puntos]

2206-5211 Véase al dorso
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B8. Asentamientos humanos

O bien

(@)

2206-5211

Pregunta de desarrollo
Analice los principales factores responsables de las variaciones en el uso del

suelo y las funciones en el Distrito Central de Negocios de una gran zona urbana.
Incluya un mapa para ilustrar su respuesta. [20 puntos]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta BS: continuacion)

o

(b) Pregunta estructurada

La grafica siguiente muestra el porcentaje de poblacion urbana nacional residente en quince
ciudades primaciales en los afnos 1950, 2000 y 2015 (prediccion).

100
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nacional residente
‘udad 2015
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primacial
20+
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Q‘QQ S
[Fuente: UN Population Division — Urban Prospects]
(i)  Defina el término ciudad primacial. [1 punto]
(i1)) Explique brevemente tres formas en las que los datos mostrados en la
gréfica pueden ser poco fidedignos. [3 puntos]
(iii)) Describa y ofrezca posibles explicaciones para los cambios producidos a
lo largo del tiempo en el porcentaje de poblacion urbana residente en las
ciudades primaciales que se muestran en la grafica. [3+3 puntos]
(iv) Valiéndose de ejemplos, examine las ventajas de la contraurbanizacion en
los asentamientos rurales. [10 puntos]

2206-5211 Véase al dorso
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B9. Actividades productivas: aspectos de cambio

O bien

(@)

o

(b)

—_
S
(]

N
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Pregunta de desarrollo

“El crecimiento de la industria agroalimentaria ha dafiado el medio ambiente y
ha sido perjudicial para la sociedad.”

Discuta este punto de vista haciendo referencia a ejemplos concretos. [20 puntos]

Pregunta estructurada

Las gréficas siguientes muestran los cambios en la estructura laboral (el porcentaje de poblacion
activa en cada sector economico) de dos paises, Ay B, entre 1980 y 2002.

Pais A Pais B
100 H
3 80!
o
5
2 60
o]
'0.)
= 40
=
8
5 20
[a W
T 1980 0 1985 1990 1995 2000 2002 0 1980 1985 1990 1995 2000 2002
anos anos

Sector economico

I Primario |:| Secundario (manufactura) I Terciario

[Fuente: Oficina Internacional del Trabajo]

(1) Haciendo referencia a los datos proporcionados en las graficas, clasifique
cada pais segn su nivel actual de desarrollo econémico. Justifique su
respuesta. [4 puntos]

(i1)) Ofrezca posibles explicaciones para los cambios producidos en la
estructura laboral o bien del Pais A o del Pais B. [6 puntos]

(ii1)) “La industria manufacturera nunca podra ser sustentable.” Evalue esta
afirmacion. [10 puntos]
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B10. Globalizacion

O bien
(a) Pregunta de desarrollo

Discuta en qué medida el proceso de globalizacion ha reducido la diversidad

fisica y cultural a escala internacional. [20 puntos]

(b) Pregunta estructurada

Si decide contestar esta pregunta, utilice las tres fotografias que hallara en el cuadernillo de
consulta.

Las fotografias del cuadernillo de consulta y el cuadro siguiente muestran informacion sobre
tres tipos de vacaciones a destinos remotos.

Destino Actividades / atracciones Transporte Alojamiento Costo de 14 dias
durante visita desde Australia,
en délares EE UU
Antartida e Observacion de los lugares | Crucero, bote Crucero 5632
Islas Shetland | de cria de pingtinos, hinchable
del Sur caracteristicas naturales,
bases de investigacion,
natacién y aguas termales
Nepal, Caminata guiada a través | Autobus Casa de 937
caminata al de selva espesa bajo las huéspedes,
santuario del cumbres del Himalaya. tienda de
Annapurna Visita a aldeas remotas. campana
Borneo Caminata en la selva Ferry, lancha, Hotel, casa 1200
“Aventura en la | tropical, bajada por balsa de comunal,
jungla” rios de aguas turbias, bambu, camping,
espeleologia a gran autobus cabafia
profundidad
[Fuente: www.exploreworldwide.com]
(i) Haciendo referencia a las fotografias y al cuadro, para cada uno de los tres
destinos identifique:
(a) un impacto negativo distinto [3 puntos]
(b) un impacto positivo distinto. [3 puntos]
(1) Explique el aumento de la demanda turistica de vacaciones a destinos
remotos. [6 puntos]
(i11) Examine el éxito de estrategias adoptadas para conservar un destino
turistico concreto. [8 puntos]

2206-5211 Véase al dorso
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SECCION C

Si decide contestar esta pregunta, use el mapa topografico y la fotografia aérea que encontrard en el
cuadernillo de consulta para responder a todos los apartados.

C11. Mapas topograficos

La fotografia aérea y el extracto del mapa muestran la zona que rodea Loxton, un pueblo con una
poblacion de 7 000 habitantes situado junto al rio Murray, en Australia del Sur. El pueblo es el centro
de una zona agricola que se especializa en el cultivo con irrigacion de uvas, citricos y otras frutas.

La distancia entre las curvas de nivel del extracto del mapa es de 10 metros, y su escala es de

1:50 000.
(a) Ofrezca un posible motivo para los patrones circulares (o semicirculares) que se

observan al sur de la fotografia. [1 punto]
(b) Determine en qué direccion fluye el rio Murray y justifique su respuesta. [2 puntos]
(c) Indique las coordenadas cartograficas de seis digitos para la esquina sudoeste de

la fotografia aérea. [2 puntos]
(d) Describa y ofrezca posibles explicaciones para el uso del suelo en los margenes

de la zona urbana. [3+2 puntos]
(e) Valiéndose tnicamente de un mapa debidamente etiquetado, divida en regiones

la zona que se observa en el mapa y describa las caracteristicas esenciales de
cada una. [10 puntos]
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